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Punkt 37: Godkendelse af referat fra sidste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Godkendelse af referat fra mødet den 16. marts 2022.

Beslutning
Referatet godkendt.

Takster for kørsel samt retningslinier for befordring blev uddelt.



Punkt 38: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Bodil og Hans Ejner har den 23. marts deltaget i kursus i Viborg omkring ledelse. Spændende med mange gode ideer til
ældrerådsarbejdet.

Bodil er igen blevet kontaktet af Koloritten - der arbejdes på en løsning med halvtag og borde/bænke til de udsatte fra
Varmestuen. Hans Ejner har kontaktet en politikker, men har ikke fået svar pt.

Den 4. marts har Steen og Bodil deltaget i et borgermøde i Silkeborg omkring den nye ældrelov.
Oplæg fra Astrid Kragh og herefter gruppearbejde. Sad med 2 ældrerådsmedlemmer fra Randers og 4 ansatte fra
Silkeborg.
Det er muligt at komme med input til det videre arbejde via dette link:
https://sm.dk/arbejdsomraader/aeldreomraadet/borgermoeder-om-fremtidens-aeldrepleje-2022

Den 7. april deltog Bodil i møde om Kulturugen 2022.

I forhold med medlemskab af Herning Frivilligcenter har Ældrerådet på egne og de 4 seniorråds vegne søgt om
medlemskab.
Der er ikke kommet svar pt.

Frivilligdagen 2022 holdes lørdag den 17. september. Nærmere information senere.

Bodil er kontaktet af formanden for Ældresagen Birgit Jonassen for et fællesmøde mellem Ældrerådet og Ældresagens
koordinationsudvalg. Ældrerådet melder retur, at mødeformen med lokalafdelingerne og formandskabet i Ældrerådet
foretrækkes. Bodil vil gerne deltage i koordinationsudvalgets møde og orientere om Ældrerådet.

Bodil har modtaget høringsbrev om byggeri i Snejbjerg. Bodil undersøger, hvorfor materialet er sendt til hende.

https://sm.dk/arbejdsomraader/aeldreomraadet/borgermoeder-om-fremtidens-aeldrepleje-2022


Punkt 39: Fællesmøde med Social- og Sundhedsudvalget

00.00.00-P19-2-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Der er aftalt fællesmøde med Social- og Sundhedsudvalget den 15. juni 2022.

Sagsfremstilling
Til fællesmødet med Social- og Sundhedsudvalget opstiller Ældrerådet punkter, som ønskes drøftet.
Ældrerådets medlemmer anmodes om at komme med forslag til punkter til drøftelse på fællesmødet.
På Ældrerådets møde uddybes punkterne og spørgsmål til udvalget fordeles blandt Ældrerådets medlemmer.

Formanden indstiller,

at punkterne til drøftelse på fællesmødet fastlægges

at punkterne uddybes

at spørgsmål til udvalget fordeles blandt Ældrerådets medlemmer.

Beslutning
Udsat til mødet den 11. maj 2022.



Punkt 40: Orientering om projekt på Stationspladsen i Kibæk

05.05.06-P20-2-19

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: Sine Dall

Sagsfremstilling
Forvaltningen deltog i Ældrerådets møde den 9. februar 2022 (pkt. 17), hvor skitseprojektet for Stationspladsen i Kibæk
blev gennemgået, og Ældrerådet kom med bemærkninger til projektet.

Forvaltningen har, i det omfang det har været muligt inden for projektets økonomi indarbejdet tiltag, der tilgodeser ældre
og handicappede.

Det drejer sig om følgende tiltag:

ledelinjer til perron og busstoppested,
rampe til perron,
handicap-parkering ved rampen,
siddemuligheder med armlæn,
ganglinjer med tilgængelig belægning.

Forvaltningen vil iøvrigt vende tilbage med et oplæg til en model for, hvordan Ældrerådet kan inddrages mest
hensigtsmæssigt i fremtidige projekter.

Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Taget til efterretning.



Punkt 41: Generel økonomiorientering

00.30.00-G01-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Kommunens regnskab for 2021 og overførsler fra 2021 til 2022 blev godkendt på Byrådsmødet den 5. april 2022. Der
gives en orientering om resultatet for Serviceområde 18, Sundhed og Ældre.

Endvidere gives en generel orientering om Ældrerådets økonomi 2022 og budgetprocessen for budget 2023.

Mariane Nannerup deltager under punktets behandling.

Sagsfremstilling
Regnskab 2021:

Regnskabet 2021 for Serviceområde 18 viste et samlet merforbrug på 31,4 mio. kr. Resultatet er præget af Corona-
merudgifter, som er opgjort til 15,4 mio. kr. I forbindelse med Økonomi- og Erhvervsudvalgets og Byrådets behandling af
regnskab og overførsler blev det besluttet, at Sundhed og Ældres merforbrug ikke skal overføres til 2022. Endvidere blev
bevilget yderligere 15 mio. kr. til Social- og Sundhedsudvalgets to serviceområder.

Forventet regnskab 2022 for Ældrerådet:

Årets første politiske budgetopfølgning for 2021 er foretaget pr. 31. marts 2022. Fagudvalgsbehandlingen i Social- og
Sundhedsudvalget finder først sted den 18. maj.
Det forventede regnskab 2022 for Ældrerådets eget budget er opgjort til følgende:

Det forventede merforbrug skal ses i sammenhæng med, at der er tale om opstartsåret for det nye ældreråd, hvor et højere
antal medlemmer tilmeldes Danske Ældreråds arrangementer.

Budget 2023:
Budgetforslaget for 2023 bliver behandlet på fagudvalgsmødet i maj. Budgethøringsperioden starter umiddelbart efter
budgetmaterialet er blevet præsenteret for byrådet på et møde den 21. juni 2022. Høringsperioden løber således i perioden
22. juni - 7. september 2022. Der afholdes et fælles orienteringsmøde for de høringsberettigede den 25. august 2022.
Nærmere information om orienteringsmødet vil blive udsendt på mail.



Formanden indstiller,
Til orientering.

Beslutning
Taget til efterretning.



Punkt 42: Projektet Mobilitet på landet

05.00.00-P00-1-20

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: Mette Damkær

Resume
I forbindelse med projektet "Gentænkning af mobilitet" er der gennemført en borgerinddragelsesproces i ni landsbyer i
Herning Kommune. Resultaterne af processen bliver præsenteret og der ønskes en drøftelse af forslag til mulige løsninger,
som kan indgå i det videre arbejde med projektet.

Sagsfremstilling
Herning Kommune har igangsat et projekt med overskriften ”Gentænkning af mobilitet”. Her søges der svar på
spørgsmålene:
- Hvordan kan vi arbejde med at gøre det lettere for borgere at bevæge sig rundt i landdistrikterne, uanset om de skal på
arbejde, i skole, på indkøb eller om de skal til fritidsaktiviteter osv.
- Hvordan kan der blive mere smart, nemt, sikkert og bæredygtigt.

Som en del af opstarten på projektet har vi gennemført en borgerinddragelsesproces sammen med ni landsbyer i Herning
Kommune. Her har vi blandt andet haft fokus på, hvordan ønsker, behov og udfordringer vedr. mobilitet ændrer sig i løbet
af livet. I denne forbindelse har vi også været i dialog med en række ældre borgere bosat i landdistrikterne.

På mødet vil processen og resultaterne af borgerinddragelsesprocessen blive præsenteret og der ønskes en drøftelse af
forslag til mulige løsninger, som kan indgå i det videre arbejde med projektet.

Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Taget til efterretning.
Det gennemgåede materiale vedlægges referatet.

Bilag

Mobilitet i landdistrikterne



Punkt 43: Borgerinddragelse til Herning Kommunes klimaplan

09.00.00-P20-1-20

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Der orienteres om borgerinddragelsesprocessen i forbindelse med udarbejdelsen af Herning Kommunes kommende
klimaplan. Vi ønsker at høre Ældrerådets perspektiver og forslag til klimaplanen.

Sagsfremstilling
Herning Kommune er i gang med at lave en klimaplan. Planen skal sikre, at udledningen af drivhusgasser i kommunen er
reduceret med 70 procent senest i 2030, og at kommunen er klimaneutral senest i 2050. For at nå de ambitiøse mål skal
der sættes ind med nye tiltag, hvor borgere, virksomheder og kommune bidrager i fællesskab.

Klimaplanen skal udarbejdes i samspil med borgerne, hvorfor vi i øjeblikket er i gang med en borgerinddragelsesproces.
Her tager vi ud til forskellige lokaliteter i kommunen, herunder bibliotekerne i Herning, Vildbjerg og Aulum, og lytter til
borgernes idéer til klimaplanen. Vi spørger særligt ind til, på hvilke områder Herning Kommune skal igangsætte
initiativer, hvad borgerne selv er villige til at gøre for klimaet og hvilken rolle Herning Kommune skal spille i
klimaindsatsen.

Vi vil gerne høre Ældrerådets tanker om og forslag til den kommende klimaplan.

Formanden indstiller,

at punktet drøftes.

Beslutning
Klimaplanens indhold drøftet kort. Herunder alternativ energi samt indflydelsen fra diverse afgifter.
Det gennemgåede materiale vedlægges referatet.

Bilag

Klimaplan.pptx



Punkt 44: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Intet.



Punkt 45: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Temadagsudvalget orienterede om, at Huset No7 er booket den 3. oktober 2022. Der er også booket den 2. oktober 2023.
Der er bestilt oplæg ved Anne Marie Hessellund - 80, fed og færdig?
Det er aftalt med Joan Hansen, at hun har et oplæg på temadagen.
Musik er bestilt ved Jørgen Christensen.
Der er aftale om forplejning i Huset No7.



Punkt 46: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Næste møde er den 11. maj 2022 - mødet er igen aftalt til at starte kl. 9.00.

Der er afbud fra Hans Ejner til mødet den 11. maj.

Der er afbud fra Steen og Inge til mødet den 15. juni.



Punkt 47: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Nyhedsbrev fra Danske Ældreråd uddelt.

Kørsel til Nyborg den 9. maj:
Steen, Hanne K. og Lis kører med Hanne F.
Inge og Angela kører med Hanne Ø.
Bodil kører med Jens Henry.

Svend Erik og Hans Ejner kører selv.
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